

Moștilelor

terminind cu biserică del Redentore în milurile ce înghităseră pădurile din jurul Venetiei și le făcuse cărbuni, dincolo de stâlpii Cadorei pe care era clădit fragilul oraș cu lespezile lui curate, cu acea marmură usoră, cu toate edificiile împodobite, cu Campanila sonoră din care bateau clopote lovite cu ciocane de bronz minuite de niște sfinți rotitori ce puneau în mișcare masivul stâlpi. Și toate minunile născute din cărțile de piatră ale Istriei, ca și caștii golase pe care se stingea marea soarelui pe la patru după amiază, prin marte, cu fundamentele secrete care erau ca niște păduri ale mării, rezistind vremii și eruziunii, a Venetiei care fusese și dispără în fundul secret al lagunei și era înghițată de o moarte lentă, sireată, care păstra totul pentru a fi reinventat vreedat pentru alte personaje și pentru un alt timp...

Venetia duca, Venetia leneșă, bolnăvicioasă, Venetia norioasă și corcovată, Venetia Giambattista Tiepolo, Venetia magică a feciorelor cu fețele ca perle, Venetia întunecată și singe al morților de pe mare care chemau din apele fugare, mereu cîntătoare, ca sirenele.

La sărbătoarea Redentore, Cristo Hrisoverghi îl chemase, apăsă seară. La San Marco, acolo unde fusese să vrea repleta pe patru figuri, Fluvile cu care Galla Placidia ornase palatul de la Ravenna. Lăgătu fumegă în jurul său, două, ceva se iscă în orăzul Dogilor de cite ori lumina o părește într-o zi de vară cu ploaie nesfârșită ce curia acoperisurile și oprește sborul porumbelor care se aciuază sub corturile de piatră ale galeriilor Ducalelor, tîrînd amoros. Piața era spălată de valurile care treceau scundul dig de piatră și în balcoai de alabastru se ține un băiat de patruzeci de ani, îmbrăcat în hămiță albă, cu două lumini aprinse în mînă pe care le așezase în fața Madonei de Mozaic. Din campanila se auzise bătaia unui ceas de seară, joasă treceau grupuri de oameni cu steagurile corporațiilor, fîșind umezită în răcoarea serii. Un ultim foc și soarelui ce se ascundea în lagună ca numia arzătoarea, însoțit împărășese, și lăsa chipul pe vase de aur, cu ochii ei imeni și sprincene arcuite, cum o știm din tablourile lui Nicolo Rondinelli. Era ora cînd în jurul altarului de la Parenzo se celebra imperiul artilor, misterul paserel, ultimul ritual bizantin al Venetiei, cînd în aer se aruncau porumbul și albuli și în balcoai de alabastru se ține un șaberi de deprins și prizonierul lor aurit și sacru. Un viscol de clopote și astupase urechile mai devreme, acum bronzi lovit cu tandre avea parcă o catifea dulce și semăna cu zumzetul unor albine. Feeria crepusculului se termina ca todeauna cu un Ave Maria unanim, izbucnit mai tîrziu în biserică aprinsă, strînse, se auzise laudă de o mină nevăzută pentru a vesti lumii Sărbătoarea morților. Cele mai frumoase glasuri ale Venetiei se ridicau sub cerul schimbător al aceluia amurg.

— Cred că mergem la Torcello, îl spusese Hrisoverghi, acolo-l place Lucrezia la începutul verii și mai ales să sosim noaptea, cînd toată insula este plină de lumina miilor de lumini aprinse pe morminte. Cunoști Torcello?

— Nu, mărturisise Hrisant, deodată minos că nu auzise această curiozitate care-l ar fi scutit probabil de noaptea femeii pe care le plăcea dacă ținea seama de orice primire cînd se amușe că arăta ca un cîine.

Își privise pe țigă costumul comandat la Vienna, o redingită completată cu Vatemordori, un guler înalt, cu virful ascuțit, cu o cravată vîntată pe care o înnoadă după cerința manualilor ce circulau în oraș în saloanele duclilor și principilor. Împinsese în ea un ac de aur care făcea chipul un cultur strălucitor, de cite și niște enigme cu care, de la sosește sa o intrigașe pe Herula Lucrezia Vimercati. Ea nu întrebase nimic din bună creștere, spre enervarea lui Hrisant Hrisoverghi care abia aștepta să-l dea o explicație. Pantalonii lipiți de pulpe, pentru care făcuse câteva probe, îl acoperau încălțările suple, din piele, însoțite de cite și niște privezi în oglindă și aducea aminte de ridicata costumație orientală pe care trebuia să-o adopte oricîndea se întorcea în țară și i se părea că ceva îl îngroapă în acest moment strălucitor al Venetiei din care nu ar mai fi plecat, cu lumea aceea amestecată, ciudată, evropsănească în care nu se vorbea grecește, însoțit și niște.

Noaptea căzu de-a binelea, orăzul era luat în stăpînire de cortegiile ce plecau spre insule în bărcile lor lungi sau rotunde, droamele bizantine, nave ce serveau numai la ceremonii, scoase din subsolurile palatelor, reparate în grabă și date la apă, galere venetiene rămăse prin muzeu, dar și ele folosind în asemenea împrejurări, pline acum de lumene și de niște strîine în jurul catargelor pe care spinzurau schelete și capete de mort, două gustul macabru al localnicilor în acea noapte a Redentorelor, felul maure, suple, înguste gata să se răstoarne la cea mai mică creștere a valurilor, galease frăcese cu cite nouă rînduri de oameni la rîmă, trăgînd după sistemul alla scialocca, totuși într-un amestec mult mai simplu, de cite și niște fanale, un amestec de voci de bărbati care cîntau sau se strigau de pe o punte pe alta, unde destrăbăți pînă la mijloc ca vechii robi, prefăcîndu-se că repară vechele, cu peruci ce le acoperă părul adevărat pentru a revela niște capete tînușe chilug precum condamnării de odinioară, cu semnul întierării desenat pe frunte. Cel cu un smoc de păr și el trucasă la măsluitorii din teatrele venete, machiori și sarlatani de ocazie, purtau în jurul gîndurilor ceasuri de fier, în roșii, verzi sau albastre, la culoarea galeelor pe care serveau. Peste umeri, cei care nu răbdau ume-

zeala nopții abia începute, țineau un caftan și pe cap o bască roșie și așa-numita pabana, o manta lungă de postav aspru și lătin, și ale scoase din magazinele teatrelor. Între uriasile corăbii se învîrteau descumpanite de mișcarea valurilor iscate de înghesuiala din jur, aceleale, joasă la apă, cu prova rotunjită, cu vele plate sau triunghiulare, construite la Venetia în secolul al XIII-lea ca și forțele, mai mici decît primele, cu fundul plat și o singură punte și cu un catarg, corăbioare pentru sfinți, cum se putea vedea pe pereții lui San Marco pe mozaicuri. Convolut era încheiat de câteva vase mari de tipul Rochefort, din cele ce fuseseră navoiste la Venetia și la Genova de către un Ludovic pentru transportul cavalerilor în cea de-a noua cruciadă, nave de expediție cu corpuri greoaie, cu prova și pupa ridicate și etrava verticală, încărcate de suprastructuri, faloase, inchiuite, lustruite, cu etamboul perpendicular pe chilă, cu castele de observație, numite în alte locuri și cuib de corb, cuiburi împodobite cu sculpturi de lemn; tritonii sau sirene, cu cele două punți despărțite de apă, apărate, numite paradisi și unde se așezase încă de pe acum trupa principiară reprezentată de recile personaje cu care Hrisant Hrisoverghi începuse să se deprindă la reuniunile din Iarna trecută, pline de petreceri și mese nesfârșite. Corabii de pelerinii încărcate cu preoți și călugări sosiți cine știe de unde purtînd coroane de flori în jurul gîntului și în vîntul la neștig mătînie, așezat pe bănci negule, dar roase de atîtea funduri pe care le suportaseră, săhădînd pentru transportul celor de călărit pentru care după sebară, Hrisant Hrisoverghi aflase că era invitat de către soțul



Desen de Sabin Șteiuță

Herulei Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati asese cu acea plină de cruzime atenție, Hriso o zărise într-un Tanneau tras de doi cai mărunți ce se opriseră la marginea pietei aslomerate și căuța în multime chipul lui Cristo Hrisoverghi. Birjarul conducea la pas prudent. În spate, o servitoare tînră pășea un coș de bagaje pe care sta așezată privind ametea multimea din jur. Lucrezia era îmbrăcată cu o jachetă peste o fustă de catifea, cu o toacă de lătur, acoperindu-i părul ușor al peruci, parcă ghicind că așa o place al mai mult. Mîinile și le vîrșe într-un manson în care — avea să bage de seamă asta mai tîrziu — își ascundea un saculeț de croada plin de flacoane, parfumuri și carne vînzee, cum se purta în acea vreme. O cuceră de Tibet îl acoperea picioarele pentru a nu simți umezeala nopții începute.

Îi recunoscu și le făcu un semn cu mîna. — O, iată-te, îl spusese, adresîndu-i-se lui Hrisant Hrisoverghi, care își acosea jobenul de mătase și-l sărutase mîna după moda evropsănească. Nu mai ai aerul de cîine plouat din seara aceea. De fapt, de ce-ai plecat atunci? Ti-am spus ceva neplăcut?

Ridea, în ochi i se citea un amestec de bafoșă și de promisiune tandă, dacă i-ar fi plăcut

vreedată. Adolescenții care aprinșese lumina-nările în cîntecă Mării din Campanila se re-țrăgea acum în bătaia clopotelor. Hrisant îl văzu chipul palid de copil crescut în mîinștii. Lumina săracă a luminaților tremurătoare îl prefăcuse într-un mucenic ce intra în ziduri.

— Știi unde mergem, nu? Cristo țî-a vorbit de vîntătoare? Sper că ai un costum și o pușcă, dacă nu două, cum se obișnuiesc...

— Te-avea. Bagajul — și-al lui și-al verziorului ei — fusese încărcat de mult pe acel vas roșu cu purpura care se legăna ușor lingă cheul de piatră.

— Ești cam tăcut, apusese ea, privindu-l pentru prima oară.

— Era greu să rezizi într-o asemenea cercetare ce semăna cu prelucrarea unui obiect.

— Acuți, este cu totul altceva, acvinașe Hrisant și-l înfrîntă privirea cu ochii lui ușor amestecati care-l făceau frumos și agresiv. De aub bordul scur al jobenului îi scăpase o guvîlă de păr, aurit.

— Ce-al făcut toată Iarna? Îl mai întrebă femeia, jucidu-se încă de pe bătrîni și privind la vizitii care descărcă bagajele cu servitoarele ei.

— Acesta avea un capușon cu zurgălii care sinuau în ea mai mică mișcare. Îl întinse cu atenție spre fața lui Hrisant, care îl privea cu o atenție deosebită. Aveau să țină loc de confetti cînd începea ceremonia sinistră a stingerii reciproce a feștelor.

— Te-am așteptat, îl răspunde simplu, totu-înd-o după obiceiul grecesc.

Cristo le arăta acvinașe pe care trebuiau să urce. De pe puntea aglomerată se auzeau vociile unor femei care strigau la cei rămași pe cheul de piatră. Hamalii urcau bagajele cu scripeti și în învîlmășala aceea, Herula Lucrezia Vimercati nu-i mai răspunde.

Cînd Venetia rămăse în urmă cu lumina și o uriașă mormurată și cu tonurile măhușite de departare, care creștea și lumina amestecată începu să vorbească aproape în șoaptă, o privi. Lumina fanalelor o arăta, nevie, rec, ferindu-i fața de frîgul lagunei. Jos, undeva în apă, se auzeau lopețile celorlalte ambarcațiuni mai mici, careva cînta un imn pentru fecioară.

Leșiera la larg și tot acel cortegiu se transformă în o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în zăușul împătînit, pline de un vin negru sau amărît de culoarea cerii vechi...

Herula Lucrezia Vimercati la o vîntătoare, asta și explica de ce ea sosește singură, soțul plecînd înainte pentru a pregăti bătaia și cîinii. Dinșpre mare sosește o uriașă navă în jurul căreia zăușu ca niște delții, panthii și brigantine, încărcate cu o lume veselă și cîntătoare. În apa tremurătoare, lumina savoritoare ale facelor roșii, galbene și chiar verzi din pricina pucoasei folosite, care făcea să explodeze artificii, cădeau bărbăți beți, iute pescuși și trași în bărci. Vele triunghiulare arabe minau mai tute unele echipaje ce le foloseau cu îndeminare, strecurîndu-se ca niște șturi. Pirați încă neimbrăcați, cu postav negru peste ochi și cap de mort la pălării se grăbeau spre punțile de lemn, alunecăse și primejdioasă se lăsa să scape pe cite un imprudent. Scări de frînghie ridicau lăzi la bord, încărcate cu murale și botose scări îngropate în

ateier literar posta redacției

M. L. CODRIN: Progres vizibil, în limpezime și echilibru, în profunzime, sobrietate și prietenă expresie: „Nostalgie”, „Penuria”, „Record”, „Nișipul și cenușa” (în călătoria, evazivă), „Trecutul”, „Poate că stătu”, „Tandromedea”, „Nu am adevărat năruj”, rezonanță și răsunet, cu un ritm care se păstrează în extins, cu folioase de tot felul...

V. CROITORU: Lucrurile tind să se instaleze în înfățișare într-o simă manevră de cuvinte (care se cam repetă, sugerând sarcie, precaritate), spre o monotonă retică manieristă, care nu prea mai angajează un adevărat năruj, rezonanță și răsunet. Ceva mai bine, „Vișul visului”. Nu stim cită dreptate aveți în cele spuse în creșoare; unpro, muzica poate înlesni apropierea poeziei de un cerc mai larg de auditorii (care, altminteri, o înfinesc mai rar sau chiar deloc), ceea ce poate însemna un câștig de ambale pentru. Firește, depinde și de calitatea muzicii și de alte clevta lucruri...

I. ZAVERA: Din ultimele pluciri, „Poezia din adincuri”, „Tuburătorul adevărat”, „Ce mi-a rămas”, „Memento”.

I. MORANAR: Se pare că într-adevăr e cazul să avem încredere în dv., cum ne cereți. Dar nu pentru că știți, „un bulldozer prăbușit într-un lac care se extindea ca un turlehid” (metaforă caracterizată de un aer cam tanos și fioros, de tip „sorocovă”, adică de un gust discutabil), ci pentru că versurile dv. adevărate existență unui talent real, chiar dacă, deocamdată, nițel cam învălmășit și tulburat, nestăru și disproporțional în gesticația metaforică, în căutarea efectelor „tari”, etc. („Am fost un trup”, „Umbrela copacilor”, „Teapăn și

absent”, „Sint aici”, etc. Astențență din ce în ce mai bună. **ST. DOBRE:** Săritorie aleseși metehne și lipsuri de care am mai vorbit (și pe care nu le putem repeta pe larg de fiecare dată). În ce privește problema clarității-brut, vă lășăm să căutați dv. nuanțele, oricât de subtile, dacă socotiți că vă pot oferi un cit de mic punct de surjlin în încercarea de a ajunge la adevărata poezie.

ANCA PAVELIUC: Nițel cam răvășită și tulburat, un pic neglijență în unele formulări, dar niște semne de perspectivă par să nu lipsească. Vom vedea.

ILION IERONIM: „Nu intenționez — ne spuneti! — să devin scriitor profesionist, conștient fiind de faptul că această specie este pe cale de dispariție” (pe care le nutrim și calcule sau „intuitiv” se bazează strania dv. profetie dar, din una-alta — după umila noastră opinie — în ce privește aspirațiile și încercările în domeniul literar (pe care le nutrim și practicăm și dv.), ele nu au și nu pot avea alt model și criteriul decât operele de frunte pe care le-au scris și le scriu (încl) reprezentanții „speciei” pămîntice. E mai mult ca sigur că aceste opere le vor păstra fraza rol — și nu numai pe acesta — și în eventualitatea că profetia dv. ar fi să se împlinească. Nu vă temeți, deci, să aspirați la condiția de scriitor profesionist, dar să nu vă imaginați nici o clipă că e ușor de atins și grozav de confortabil. Deocamdată, e adevărat, paginile dv. de proză nu par să vă expună primejdiei de a intra în această specie pe cale de dispariție... Dar, nu se știe niciodată!...

A. S. DIGA: Citeva din pagini par să treacă spre o elabo-

rate trudnică, greoisie, livrecționabilă. Altele merg pe făgăsuș obținut, tinzind spre un plus de pondere și substanță („Altef”, „Heraldica”, „Recuperarea”).

A. DIMITRASCU: Nu vă plac — ziceți! — poezi „care scriu după lecturi”. N-am auzit încă să se fi formulat undeva o preferință pentru asemenea poezi (dacă pot fi numite poezi...), deci, problema care pune în discuție, în schimb, cu o îndreptărire prioritară, o altă problemă: aceea a poezilor (dacă pot fi numite poezi!) care scriu înainte de orice lectură sau după oarecărui lectură? Cine are urechi de auzit...

LUCY: Pare să fie o adiere lirică, de ici pe colo de pildă, în „Acasă și în străinătate”. Să vedem ce mai urmează.

Ion Stupina, Dan Florian, Florina Anton Buga, Dan Emilia Rosta, Virgil Gălbăneanu, N. Bradea, E. Cozcanu, Rosu Teodor: Nimic nou!

Doina Colescu, Sebestyen Paul, Mercante, Maria George (ceva, în „Torente”), Liana Poitric, Mihaela Nita, Un mic grup de poezii de calitatea lui Dan Buga (ce-a în „Ce bine ar fi”), Petru Ilie, Micaela Marian, Muntean Iosif, Teleana Cristina, Mihai Reșebite („Arștia”, „Zidul”), Liviu Popescu, Al. Medrea, Bogdan Vasile Dan, Vrancea, Cornelia Balan-Raleu, Lucian Văncă, Zaharia Vasile, Mihai Adrian Guly, Vanda Apostol, Nelu Reta, Rodica Hristea, Savu Florica, A. Bancu, Jean Moro, Alberti Tereanu, Badea Maria, I. Brie: Încercări de nivel modest, fără calități deosebite.

Geo Dumitrescu

Război

Se-tinde cerul să se rupă, crapă focul sacrelui în roze, dimineața e alt de abruptă — promotoriu într-o mare.

Zboară sutele de păsări din cub spre locul lor de pradă, pe cer și porumbelul păcii s-arată cu ramură bolnavă...

Nu mai în noaptea tranșelor, neluminată de steua polară, și-n visul nins al soldaților porumbelul ora culoarea albă.

FRANCISKO KOCSIS

Levitație în parc

O după amiază calmă în care să uit de trupul meu și de întimplările sale mesur să fie plătire din goana după hrană să știu doar plele-n vint cuvintul să fie tăcerea salzoasă și au atita să flu crez și privire nobila simțuri cruz liber în lumina caldă crescută după ploaie din frunze suspendate-n vid.

FLORIANA TEI

Vis cu cai

Mă bintuie o boală cludată, o boală cu nume de stea, o boală din pulberii de astru

Există în cuvinte un nesfârșit viitor, aici îți poți ridica fruntea și vezi din miază noaptea mi-am lăsat copilăria, himeria și visele mi-am ales copil, cei albi și cei negri cu strălucind corbitorii din noaptea îi cunosc după urma capetei călcate în iarbă după frecămintul crucei, după miază noaptea din țopșon, zbuciumul piciorilor în apa din lunci, scilbucind se inspie și, înspre o zi fără de întoarcere Căi mai sînt pești sau sînt stele sînt coperta de carte și sînt grîu sau sînt coșoane undeva foarte importantă, cail mei corbitorii din lunci, cei albi și cei negri urma lor stăruie în mine ca o boală mă bintuie și mă inundă o boală cludată cail mei, copilăria...

VICTOR CROITORU

Pete de culoare

Cerneala vîrsată a înecat orașul, invidie, amărăciune

cerneala vîrsată ascunde pierderea isperabilă o speranței ascunde liniile perfecte, perspective greșite, cuvinte

cerneala vîrsată matorul acuzării te opără de eternitate și vintul te ajută usucă întinde marea violetă se face singur făptăș nevăzut, de neîncașat.

VIORICA IONESCU



Eugen Crăciun: „Anotimpurile”

Există

Există în cuvinte un nesfârșit viitor, aici îți poți ridica fruntea și vezi din miază noaptea mi-am lăsat copilăria, himeria și visele mi-am ales copil, cei albi și cei negri cu strălucind corbitorii din noaptea îi cunosc după urma capetei călcate în iarbă după frecămintul crucei, după miază noaptea din țopșon, zbuciumul piciorilor în apa din lunci, scilbucind se inspie și, înspre o zi fără de întoarcere Căi mai sînt pești sau sînt stele sînt coperta de carte și sînt grîu sau sînt coșoane undeva foarte importantă, cail mei corbitorii din lunci, cei albi și cei negri urma lor stăruie în mine ca o boală mă bintuie și mă inundă o boală cludată cail mei, copilăria...

VICTOR CROITORU

cultura românească în lume

ROMANIA. Cele două personalități florentine au lansat cu acest prilej volumul România, apărut la Casa de editură și Calendarul din Milano.
REVISTA LUMINA, care apare în limba română în R. S. P. Iugoslaviei publice în numărul său din martie a.c. poezie de Ana Blandiana, Nina Cassian și Ileana Mălăeșcu, precum și articolele de Șerban Cioculescu, Erarta E. Eminescu. O mențiune aparte se cuvine opiniilor incitante din interviul acordat de Constantin Tolu și fragmentul din Galeria cu viață sărbătoare.
LA FESTIVALUL INTERNAȚIONAL AL CĂRȚII și DISCULUI de la Lisabona, țara noastră a participat cu un stand amplu de cărți, albume de artă și discuri. A fost prezentată cartea lui Antoneu Ferreira, trimisul special la București al ziarului „Diário de Notícias”: România — numai pămîntului s-a cutremurat, consacrat evenimentelor ce au urmat atacului de la 4 martie, activității neobosite a guvernului Nicolae Ceaușescu pentru inițierea urmării seismului. Veniturile realizate din difuzarea cărții în zilele de 8-1 aprilie vor fi depuse în Contul omniei.

„Cu bună și bucurioasă prețuire”

Urmare din pag. 1

peziema expresiei sau încălcarea baroc, proliță, tot ceea ce însoțește inepeturierea pînă ce exercitiul, munca neantată va înălțura sau va adînci — sub aripa inspiratiei — le-am receptat cu „bună și bucurioasă prețuire”.

Am asistat la debutul Constantei Buzoa, o elevă de liceu, puțin speriată de afluența celor care o ascultau la ședința enclucului, de conștiințele încurajatoare, care s-au confirmat atît de plener. Mi-a devenit prietenă, fără a fi vorba vreodată. Am așezat-o în această ipostază lîngă autoarea unei scurte proze apărută mai înainte în revista Luceafărul (cred). Creiona o adolescentă aflată pe malul unui râu unde femeii spălau rufe. Căica apa cu talpii, viubind de cele ce presimțea a veni. Nu-mi amintesc exact subiectul, dar nu acest lucru e important. Important e că citind ceea scurț schiță semnoid

sport

Pentru un rugby rațional

Turneul celor 5 națiuni a fost cistigat de echipa Franței pe care spectatorii români au văzut-o în meciul decisiv jucat cu echipa Tării Gallor. Franța a terminat neînvinșă competiția cistigînd toate cele patru jocuri nu fără probleme în meciurile cu gasezi și engozii. Performanța e cu atît mai mare, dar cine a văzut meciul dintre Anglia și Franța și cunoaște configurația ultimă a clasamentului știe că această victorie a Franței a atînat de un fir de păr în jocul cu englezii cistigat doar cu 3-1 0 victorie în fața. Pînă acum disputa se ducea între Tarea Gallor și Franța Anglia va avea de aici înainte un greu cuvînt în marea competiție europeană a balonului oval.

Ca întotdeauna în rugby cifrele spun foarte puțin și trebuie să privim dincolo de ele. Desi pe primul loc, Franța a fost dominată net de Anglia care a pierdut incredibil, desi putea cistiga la scor. Tarea Gallor, clasată a doua, este o echipă lesită temporar din formă. Formația care vine impunător din urmă este echipa Angliei și cine a văzut-o în momentul meci nu s-ar fi mirat deloc dacă clasamentul final al Turneului celor 5 națiuni n-ar fi avut pe franzezi în frunte. Pînă acum disputa se ducea între Tarea Gallor și Franța Anglia va avea de aici înainte un greu cuvînt în marea competiție europeană a balonului oval.

Este Franța într-un moment de vîrf? Nu! Echipele a cistigat fără apomb și fără strălucire, dar a impus prin marcele echilibru al compartimentelor, prin subtilitatea acțiunilor inițiate și mai ales prin echilibrul acțiunilor necesitare a greșilor adversarilor. Este suficient să amintim că față de nenumăratele situații de a înscrie ale englezilor, francezii au avut doar două, stînd să cistige doar dintr-alt! Victoria francezilor este desigur o victorie a rațiunii lor, a subtilității încontestabile a acțiunilor inițiate și mai ales trei sferturilor, dar și a prestației neobșnuite a mijloacelor. Excepțională este capacitatea acestor echipe de a se refuza. Rugby românii vor avea în față la toamnă un XV nou, cu o deosebită elasticitate tactică. Noile cele ale jocului francez sint jucătorii uniciat Romeu și Fourou. Pînă atînat însă în fața Spaniei (deplasare) și a Italiei (acasă) românii au de cucerit Cupa F.I.R.A.

Mecul dintre Selectionata armatei franceze și Steaua a confruntat din nou rugbyul românesc cu cel francez. Oaspetii au lucrat tot timpul

exact, exploatînd orice neglijență, orice eroare a gazdelor. Randalmentul lor a fost maxim. Au putut înscrie 13 puncte și au făcut-o. Nu li se poate imputa decît o ratare, nici o ineficiență capitală. Au cistigat majoritatea tusele și au jucat bine la mîni. A lipsit foarte puțin ca victoria să le revină. De partea cealaltă, echipa Steaua a jucat dezolat, greșind adesea grav, pierzînd baloane gata castigate. A avut situații din care putea marca decisiv și stabili un scor de proporții, dar a ratat inadmisibil loviturile de pedeeșă (prin Dorbaș) și s-a dovedit ineficient în apropierea terenului de lință adversă. A jucat bine grămizele ordonate pe care le-au cistigat de obicei, dar n-au dus facele plectate de aici pînă la consecința lor cea mai fericită.

Jocul echipei Steaua din repriza a doua trebuia să-i aducă victoria, ceea ce nu s-a întimplat. Jucătorii noștri au făcut o mare chetualiză de energie, cu rezultate mici. Diferența principală dintre jocul francezilor și al românilor, nu numai în acest meci, stă în maxima raționalizare și eficiență a acestora față de imprecizia și mica eficiență a rugbyștilor noștri. În loc de a cistiga pe Giulești la un scor concludent, naționala română a învins doar la trei puncte. În loc de a obține detașat victoria, Steaua a terminat la egalitate cu perseverenții săi adversar. Capacitatea de joc a românilor care n-s-a părut de multe ori neobșnuit, trebuia raționalizată. Jocul pe înaintare al rugbyștilor noștri este mult mai bun decît acum zece ani, să zicem. Pachetul de înaintași acționază puternic și omogen, conțind pe teren în fața oricărui înaintări. Dar treișferturile, mult mai îndrăznețe și mai îndemnatice azi, nu sînt încă la înălțimea valorii înaintărilor. Am văzut și cîțiva jucători de valoare. Intre aceștia trebuie remarcat în primul rînd înaintatul român Murariu, care are un patos al jocului comparabil cu cel al fundasului galez Williams. Mai bine sustinut de coechipieri (a lipsit, din păcate, Marin Ionescu, accidentat), Murariu (care se mîscă uneori și aventuros) și-a putut pune pînă la capăt în valoare forța, intuiția și inteligența tactică.

Discobol

FOTBALISTILOR ROMÂNI CARE ÎNTILNESC ASTAZI SPANIA LE DORIM O DĂRUIRE DE SINE EGALĂ CU ACEEA A RUGBYȘTILOR NOSTRI DIN MARILE LOR MECIURI.

e mai greu noaptea cînd copilul lumii dormă și tu trebuie să umbli prin cuvînta travestit în copil.

V. PETRESCU-MARCEAN

Insemnări despre lucruri

Nu teji cu curajul de-a privi în ochi, un fir de lăbă — nasteroa lui obscură visează culburi de vulturii lumina mereu adormită pe-un scaun animal de pradă rotund fără să știe cită dragoste plutește prin lucruri, fulgerul clipel stîșie pielea roză a copilului și pînă țirziu algele mării curg prin gînduri; în centrul orașelor monumentul unui suris, din fiecare bucurie rumegușul are pînă la capăt, stau de vorbă cu o aripă de fluture dincoace de lăreșată crește un zid prin el trec minile mele transparente și niciodată singur atîta timp cită cuvintele n-au învățat să moară.

VALERIU PRUTEANU

Cresc poemul

Încep cu așezarea pruncului gol Pe țărîna curată Cu ridicarea lui și trecerea Pentru înălțarea deasupra capului în respirația solară... Cu tipătuț vîieți — adevăr Al pămîntului Al aerului Și al apelor Continui a oient Rotîndu-mi privirea și aiergînd Încercîndu-mi auzul pentru cuvintele vechi Zvonitoare a ceea ce vor Ne a dat s-ascultăm... Și — mai ales — revîntînd... Fiecare omîntă restul cu mîglă Fiecare parte cu singela și Fiecare formă cu cîntul al Fiecare a lăta ușor și al oboseli Fiecare a lăta lumina rodului împlinit; Lîm cresc poemul simplu și adevărat Așa cum mi-ai construit a casă.

MIHAI MODON

Vitalismul candorii

Urmare din pag. 1

se definește ca înnoiere a patimii, cuvîntul trezind cerul în singe — „Căci poeziei / I-am fost promis / Cu singele albastru în derivă” (Promisiunea). Elegiile conțin tonul și tematica cămășii, dar, deși savantată și proșepăie simțiri se diminuează în schimb, ele se cristalizează rapid și au o reală precutanță. Aici, candoreea demonică — dacă putem spune astfel — sporește, cistigînd și zone specifice diafanului revelator — lacrima și oglinda lui mîncă compunei, iar floarea de măr devine mai mult emblema a fructului aprî, decît a curățirii cum era la început. Tema sangonitășii, cu tot ce se leagă de ea, aduce o candorie îmbată de vitalism, deliberat interiorizat ori involuntar exteriorizat.

Însă, ca să înțelegem chipul „nou” al lirismului lui M. Dinescu, eel din Proprietarul de poduri, trebuie să privim celelalte volume din celălalt punct de vedere — cel al vitalismului candorii.

Un semn de echilibru între cele două impulsuri (vitalitate și candore) era la început vizibil, un text important care fiind Bal Transparenț (Domnul în palmă ca sără-n-t-un picior), etc). Witzul era nu auct o excreșcență de natură sorociană, să zicem (ca în Balem cerul sau Absurd sublim), ci în tonul de ironie filosofică, de bufon shakespearian din poeme ca Mîngîi o rază și, mai ales, în poza demonică, de esență rimbaldă, extremă și atîng și exaltat carnal este egal în ultima analiză cu cel ideal. Eminesciana pășire ceteră din Ait de fragedă devine la M. Dinescu, oelativ, „sub pașii tăi cad viermii în extaz” (Cînd trec), iar oximoronul, atît de lubit de Baudelaire, apare frecvent („vin ingerii / fagurii de fier”, „nu moart trandafirii”, „hrubele din soare”, „dulce putrezire”, „stirurile dulce”, fără a mai vorbi de Balada cavalierului căzut pe spate, imagine răsfrîntă a faimosului Dormeur du val). La fel, conștientă faptulul că lumina nu poate izbucni decît din beznă, conștientă căre l-a preocupat și pe Blaga (Nu știu că numa-n lacuri cu noroi pe fund creș nuferei”) apare și la M. Dinescu („Din mizga lumii iată, prind nuferi siderali”).

Proprietarul de poduri dezvoltă, această latură și explozia urmează implotiei. Unda de fronță de la început se amplifică acum și cochetarea cu demonia, să-i zicem, lautramonitescă se amintă din condiția esențială. Indiferent dacă rămînem cu nostalgia Elegiilor de cînd eram mai tînăr, trebuie să încercăm a surprinde nota de originalitate și valoare a Proprietarului de poduri.

Insemnări în jurul numelui lui M. Dinescu formula de poezie de atitudine, folosim un concept posibil de multiple înțelegeri. În cazul de față nu putem detesta o atitudine în genul lui Neruda ori Gullen, ci mai degrabă în genul lui Daylan Thomas sau Ginsberg.

De ce Proprietarul de poduri și de ce stampe europene. Excepționala ilustrare a copertei, aparținînd lui Florin Pucă, ne ajută (lucru rar) la descifrarea acestei poezii: un om (chipul „clasic” al lui Pucă) privind liniștit un fluviu de scaune deșelate, cîrgînd în devalmășie, oprite o elipă din destrămarea iremediabilă și cășcînd un ochi gol, dar atotștiutur. Metaforizînd, acest ochi poate fi poezia, care se deschiide pe fața unui secol triumfător, dar surpris de contradicții. Curgerea este un hoșor, în care toate obseșile veacului se adună, colectîndu-se în imagini de-a dreptul sufocante. Tînăr intru-u oraș occidental cumulează temele volumului, punînd ca într-o arcă a potopului — tehnocratie („le mai rămîne, Doamne, mașinilor să plîngă”) aleșimul devenit credință absurdă („un scaun să detune pe picior adînc”) automatismul gesturilor și sentimentelor („femei automate să plîpîie exact”) falsificarea („să cadă nori sintetici”), ofilirea purității („am văzut în cimitirul de mașini ingerul plîngînd”). Căitor într-o lume haotică, într-un accident a călui stare esențială este deosebită — forma de protest a poetului este tocmai asumarea integrală a realității — „să-ți țere realitatea pe plept ca o cămășă / pînă au să-asude în piete stătuile de ghips / să vezi cum libertatea îmbătrînită-n fasă / și îndopată zilnic cu — aceluși lapte fier”. Poetul colindînd obseșile lumii-proprietar de poduri, custodele mușgăușului, singurul care ține traze lampa în noaptea plînzelor de pînănean, „Stampele europene” sint mude, dar, ca la Baudelaire, mușgăușul lumineză.

Vitalitatea lui M. Dinescu este debordantă, dar, chiar sub strîgățele unor stridente ale acestei poezii, se aude un gemăt îndurerat leșit dintr-o dată din sine, elegiacul invocînd

revista străină

MOARTEA LUI FERBERT prilejuește comentarii melancolice referitoare la opera melancolică-amară a acestui poet de extraordinară notorietate. Desi a fost laureat în ultimii ani cu Marele Premiu al societății autorilor și cu Marele Premiu național pentru film, Ferbert era mai puțin cistigat și admirat în anii ’70, decît fusese pe vremea cîndăneleor existențiale din Saint Germain-des Près și apoi a filmelor cu Eleanora și Marcel Carné. Anii ’80 l-au ridicat în culmea gloriei. Era filmat de marți cinești, poeziile sale erau cîntate de Juliette Greco și murmurate de toți liceenii. Ferbert a făcut loc în opera sa universului cotidian, precuș păriilor omului simplu, bucuriilor și tristăților lui.

ZIARUL „LE MONDE” publică un articol consacrat aniversării a 50 de ani de la crearea limbii „esperanto”. Este vorba de eunoscul idiom lansat de dr. Zamenhof, care a făcut prozeșii în multe țări ale lumii, unde s-au înființat cluburi și chiar publicații pentru propagarea acestei „limbi universale”. De fapt, esperanto este o creație arbitrară, fără nici o realitate culturală, fără a exprima experiența vie a vreunui popor sau a vreunei comunități umane organice constituie. „Le Monde” notează așezul acestei „experiențe” umbroșiale, „Ordinea nouă” reviste de știință publicată de culturile naționale, care nu se supun diversităților de nici un fel.

REVISTA FANTASMA apare, cu ultimul său număr (45 din martie 1977), în această formulă excepțională, reunind fotografia de artă și veridic, în contradicție cu exegeza poematice. Mai mult decît un excurs asemănător în arta realismului magic, publicația Centului internațional de la Bruxelles tinde să creeze o atmosferă, menținînd vie preocupările pentru metodele științifice de vatare a lumii. În numărul 45 semnază Paul Hadermann, un comentariu penetrant la cartea lui J. H. Matthews, către a poezia a suprarealismului, „Ordinea nouă” reviste de știință publicată de dercamen, Robert Gerard, Roland Villeneuve, Marcel Bealu și alții, cu reproduceri din Karel Dujov, Jean Bulens, Jean Martin Bentoux, Robert Napier, Elisabeth Geurden ș.a.m.d.

O PENIBILĂ EXPRESIE a „libertății de opinie” de tip maflosic este de viața patricilor și a tribulei de scandal ale presei, în chip de fascist al membru declarat al organizației teroriste „Ordinea nouă”. Revista de știință Le Nouvel Observateur scrie că „O asemenea carte nu poate sibi nimeni” atrăgînd atenția asupra mecanismului publicitar pus în mișcare pentru lansarea voierului. Adică: „Nu-mi amintesc să aibă promovării violenței și asasinatului care fac parte dintre „argumentele” organizației „Ordinea nouă”, „Instinctul morții” cere, desigur, o răstăpă hotărîtă din partea instanțelor judecătorești, a voinei de a trăi astăzi.

PREMIUL ASOCIAȚIEI SCRITORILOR afro-asiatici și al revistei „Lotus” a fost decernat, pentru ansamblul operei sale, mareșul scriitor sovietic Mihail Solohov. Distincția vine în suita altor lauri care au înconjurat opera autorului Donatului, Premiul Nobel și Premiul Lenin, aducea dovada răspîndirii și a prețurii de care se bucură cărțile sale în toate colțurile lumii.

„BOOKS ABOARD”, cunoscuta revistă de literatură universală contemporană își schimbă denumirea și formatul. Noul său titlu este „World Literature Today”. Literatura universală de azi, Metamorfoza s-a produs cu un prilej aniversar — împlinirea celor cinci decenii de apărire, — avînd semnificația unei mai precise sublinieri a caracterului publicitar, de analiză a principalelor tendințe din literatura de azi a lumii.

UN MARE BLUFF consemnează presa din Germania federală în legătură cu lansarea conținutului celebrei Love Story de către Erich Segal. „Pozeșta lui Oliver” încearcă de fapt o altă „love story” mai auctoasă. Cu toate că a beneficiat de un aparat publicitar imens, strălucirea artificială creată de zornănele formulărilor ad-hoc n-au putut să ascundă sarcăcia de gînduri și de sentimente ale așoului conșolat prea repede. Superficialitate provocată de moartea eroinei din Love Story devine prilejul de a căuta alinare în brațele unei femei bogate. Mai mult decît penibil!...

Avuția cea mai de preț

Urmare din pag. 1

aprin această toată a nădăjduirii, al cărei lău de aur este lacrima luișii neperitoare, te poți scooti pe calea cea strălucită și miraculoasă a adevărului și urma ce o lasi între ai tăi, răsăr trandafiri, este o urmă îmbălsămită de bucuria jertfei de sine pentru propășirea celorlalți.

Cu acest dar neperțut putem veni unul spre altul prin viața noastră nobilă, curcînă în cîvintul cărtilor noastre.

Ultimul cuvînt al lui Dante cu care încheie Paradisul este Iubirea care mișcă sori și piete, cea mai mare putere din univers care nu se pierde niciodată. N-avem altă sîmintă mai de pret, ca aceasta care ne este dată să roadească în inimile noastre, și pe care se cere să o purtăm sub plugurile noastre de această coastă de pămînt inegalabil, care este țara.

cîntecul epistolar

dintre ofițerul Ulescu și nevastă-sa Esmeralda*)



Nicolae Grigorescu: Spionul

Ion Gheorghe

- Pe aici e liniște, pace, bine. Eu am sosit azi dimineață în Craiova, fiind multe trupe în marș. Nu-ți poți imagina cu câtă nerăbdare așteptam scrisoarea ta. Și câtă mulțumire am avut când am primit-o. Cu atât m-am intristat văzînd că ești bolnavă. Te rog îngrijește-te să te faci bine: Eu, dragă, sint sănătos, duc o viață foarte activă. Care-mi face bine și iată cum: Dimineața la șase mă scol, De la șapte la zece sint pe cîmp, la exercițiu. Apoi vin la dejun; după dejun mergem la apel. Core este la douăsprezece și jumătate. Îndată după apel plecăm iar la cîmp, unde stăm pînă la cinci. De-acolo, la birt, la masa unde stăm pînă la opt seara. Venim apoi cu tații la apelul de seară care se termină la nouă. După aceasta intru acasă, unde cad astenit; Mai citesc cîte ceva, mai mă gîndesc la voi, ce faceți și cum petreceți.

Cu finanțele stau de mijloc: cheltuiesc cu masa și calul 4-5, și 6 franci pe zi - mult, dar n-am ce face. Finesc, dragă, îmbrățișîndu-te și așteptînd ziua cea fericită...

- Nu înțeleg silențiu! Asta al tău, care ne îngrijește-oșă de mult. Scrie-mi, dragă, dacă nu vrei mai mult, dară cel puțin să știm De ești bine sau nu. În momentul acesta, dragă, sint fericită căci am scrisoarea ta. Puiule, dragă; ce tată mă recomanzi așa mult dragostei și îngrijirii tuturor!

- Eu sint bine, în acest moment plecăm la un saf Racova, spre Bechet. Să nu ai nici-o grijă de mine, mă pătesc de răceală. Probă că acum, la plecarea, fiind cam ploaie am pus ciorapi grași și bîri; Îngrijește, dragă, de tine, să fii sănătoasă.

- Ce mai zi de întii de mai, departe de tine, în casă; Dar fie, că nu vreau să-l fac pe voie; azi e cald, voi să las prin curtea pușin. O! dragă, cînd a să ne mai vedem iar împreună...

Am primit vizita d-lui... din Craiova care m-a neliniștit foarte; Mi-a zis că pe data ce ieși tu pe uliță laete cucușii de pe-acolo Stau grîmadă pe la ferestre, strîngînd: „Cît e de frumos, cît e de nostim!” Și tu le surideai; ba chiar tu începeai cu provocarea

- Astăzi am sosit în acest sat (Băilești) unde Ceă dîntii grijă a fost a-ți răspunde la scrisoarea ta. Aici nu știm dacă mine, sau în asta noapte, nu plecăm spre Calafat. În orice caz, tu să-mi scrii la Craiova - Fiindcă acolo este un serviciu poștal militar... Dacă ne va da masa în companie, îți mai trimit încă 300, spre a-ți putea întîmpina cheltuielile.

- Ieri am volt cel puțin prin gînd să fii cu tine De aceea și-am scris dar gîsînd ecacia îți mai scriu și azi aceste Rînduri prin care îți fac cunoscut că sint bine. Mă gîndesc, dragă, ce diferență între an și estimp, Cu câtă nerăbdare adestăm să vie 9 Mai, și cu câtă graoază îl aștept acuma gîndindu-mă la depărtarea și evenimentele groaznice ce se succed. Dragă, n-am minuit de liniște pînă la terminarea acestui război.

- Nu știu ce este cauza de nu mai primesc nici-o scrisoare De la tine, sunt foarte îngrijorat. Primește 40 de franci cu care vei ruga să se ducă la Brand cîzmarul Să-mi poruncească a pereche de cizme - Că cele care mi le-a făcut nu am mai putut a le încălța. Cizmele, după ce le face, să le trimiți prin poșta aici la Băilești. Tot ce se aude sint minciuni; nu am avut pînă acum nici-o lavisa, Alară de bombardarea de la Bechet și Calafat, Unde nu s-a rînit nimeni. Dar tu, dragă, să fii cu curaj, astfel ca să încurajezi și pe mama, Spune-i că ne vom întoarce tați, iar de nu, să fii mîndri că bărbaiții și copiii și-au făcut datoria slîntî.

- Dragă, scrie-mi cît mai des, că asta e singura mea plăcere; Țin scrisorile tale toate la mine pînă sosește alta și toate pe rînd le țin, la mine, cel puțin dacă nu tu, scrisul tău. Acum să-ți fac și un reproș: cum se poate să scrii o scrisoare întreagă în care nu-mi scrii decît de cizme?

- Dragă, gîndește-te cu mare plăcere am să port eu cizmele acelea Gîndindu-mă că tu singură le-ai poruncit...

- Spune-mi, dragă, dacă tu mi-ai trimis suma aceasta. Apoi cu ce trăiești tu acolo... în Calafat toate se plătesc cu înbriet preț. Că asta mă amără; că nu pot eu a fi cu tine; dar lasă Ne-o veni și vremea noastră, cînd te-ai întoarce. Îți trimit aceste bîmbre, fiindcă tot eu le plătesc și pe ale care le trimiți, și pe ale care le primesc...

- Dragă, mi-ai făcut cea mai mare plăcere cu trimisarea cîmpilor și-a cîmășilor. Am am mai multe suveniri de la tine... Care sînt unele cît și celebrații sau erau foarte necesare. Mai văd, dragă, că imi înguși că pun prea mult zel și recompensă nu am. Recompensa, dragă, nu e pentru mine. Cînd lăsată mea și țara să zică: și-a făcut datoria, a fost un om onest. Nu trebuie să fim așa pretențioși, căci nu ne facem decît datoria. Să fim sănătoși și să suportăm toate aceste greutăți.

Ieri noaptea toate trupele de aici au înaintat pe linia Dunării. Am rămas eu cu batalionul și cu un escadron de rezervă. Mîine imi mai sosește și a baterie de artilerie, care sînt puze sub comanda mea. Mi-a pînă țerora tîna cînd am aștit că Ceata noastră s-a făcut oșă mare; Dacă compania aceasta va fi lungă, atunci tu să-i arăți portretul meu; Să-l spu că asta e tata, ca să mă cunoască și pe mine.

- Acum cam schimbai ideea, de cînd se anunță pozitivă plecarea voastră - Că cu cît veți fi mai departe cu atât a să aflăm mai cu greu unii de alții. În jurnalul de azi se zice că și turcii vreau a trece Dunărea. Și mă mir cu ce trăiești, fiindcă dacă imi trimiți mie 200, Apoi ce-ți mai rămîna ție, pentru a băi, tu și calul...

- Despre mine ață, dragă, că sint bine dar mi-e dor de voi graoază... A venit acum ordin că se opresc cu desăvîșire concediile. Vadă vine la 20 aici; și n-au adus a sumă de lunta și materiale de paduri. Nu mai strica hîrla de-mi trimite, fiindcă eu am destulă aici.

- Dași imi scrii că ai hîrtie multă acolo, cu toate acestea eu ți-am trimis și De vei isprăvi timbrele a să-mi trimiți, că să nu ai nici-un pretext să nu-mi scrii. O! dragă, ce an mai tu și asta; cel puțin de v-ați întoarce mai curînd Ce petrecere imi proiectam de toamnă, dar de, nu-mi prea vine a crede Că a să terminăți pînă la vremea culesului. Dragă eram a-ți scrie de aseară, însă eram oșă de dispus a fi tandră, și fiindcă nu prea meriti, nu am vrut. Era o lună Cum demult nu am văzut, și bătea un vînt dulce, cum să am aș fi cu tine nu oșă mai dorii nimic alt. Dar nu voi a merge prea departe cu demonstrații de tandră, fiindcă, spre rușinea mea, trebuie să mărturisesc că ieri am vărsat lacrimi, de gelozie; - Gîndește-te, dragă, ce bine trebuie să fi fost eu dispus azi să am trei scrisori de la tine. Despre mine, dragă, acum să mi mai ai nici-o grijă, fiindcă sint în Corpul de observație.

- Și cînd toată lumea va trece, pe urmă trec și eu. Aceasta m-a făcut de am fost trist și sunt; cum să am locmai eu nenorocirea să rămîi în urmă, Cînd credeam că regimentul nostru are să fie întii la trecere. Dar mă consolez; și cei dîntii de pe urmă - Dat fiindcă nu tot rîul vine spre vîtămare; cine știe ce avantaje Vom avea de astă despărțire și mutare. - Dragă, sint mult mai neliniștit, deși tu imi zici că ești mai ferit, în Corpul de observație, Dar eu vad că te-ai mai apropiat de Gruia, fiindcă am auzit Că pe-acolo va fi Trecerea; asta mă pune într-o mare neadîhnă.

- Eu, dragă, sint sănătos însă sint oșă de ocupat cu noul serviciu încă nu-ți poți imagina. Am un serviciu care cere a mare băgare de seamă. Să dea Dumnezeu să lasă cu succes, fiindcă am a răspundere foarte mare. Dragă, îți scriam că sint îngrijit și supărat că de ce nu am mers și eu la Nicopoli, ca să trec Dunărea; Ei, dragă, m-am mai consoleat, fiindcă am făcut și eu aici un mic razbel. Iată războiul, dar nu-l mai descrie pe la străini. Ieri noaptea sint amestecat cu turcii am oșterit în bateriile lor tanari; Dimineața mi-am arătat și eu pe ale mele. Și cînd a trupă de soldați și vrea 200 lucrători mergău Ce să lucreze pentru marea aștită bătălie, am început a-i bombarda. Astfel au fost surprinși, fiindcă credeau că nu ne avem aici Artilerie - și fugeau de eu înhamat pînîntî; i-am urmărit cu Ghioarele, pînă ce s-a mai văzat nici unul. Părăsindu-și chiar pachetele lor; De aceea lăsat, trecem și la lucru. Azi noaptea iar am avut a petrecere; a șalupă a noastră A trecut de la Severin în jos spre Cetatea Turcii, cînd au auzit noaptea, iar au fost surprinși de a grabă mare; Core pe care; unii trăgănu facuri, alții mergău în toate părțile Strîgînd: Ghioare, vine Ghioare, dată fac rachetelor, dată fac rachetelor... Șalupa a trecut fără să i se împotsească nimic. De aceea, dragă, acum sint că eu și eu acum a distracție. Nu-ți poți imagina, dragă, ce perapoa am cînd aștă că Armata trece și eu aștept aici din zi în zi să vină și pentru mine aceea fericită Zi, să lau parte la luptă, cu braoii mei soldați, care și ei, Ca și mine, ard de nerăbdare; Cu micul număr ce-l am aici, dacă în a zi le-aș zice să trecem, Am fi ca fulgerul sub Vidin.

- Dragă, prea frumos găsesc ambianțului ce arăți despre Trecerea voastră dîncala... Nu-mi rămîna decît a mă felițita de a avea soarta și viața-mi Legata de un om cu niște simțămînta oșă frumoasă, ce călătoream ramăm. Însă ce soț și tată, mi s-a pînă cum vece, căci cî să fie, Trebuie să te gîndești la noi. Te rog a fi mai serios și nu-ți expune viața pentru nimic. Înțeleg pentru Patrie serviciu și conștiința împăcată a face totul Dar pentru petrecere, cînd ar putea avea un rezultat fustest nu e înțeleg Deloc. Fii prudent și te îngrijește, că nu-ți aparții.

- Dragă, nu știu de vei fi trecut; lumea îți face datoria de a-mi raporta c-ai trecut de la 22. Am susțînut că nu se poate, și într-adevăr, că mă mir cum ai parcursat Toată distanța aceea în așa puține zile, căci eu, care cu gîndul vă urmăam Credeam că taman duminică să ajungeți, și dacă a sta, pe luni, să treceți. Însă după telegrama ta, vad că scrisoarea asta te gîdește dîncala. Să te găsească în deplină sănătate și fericire, căci știu, Deși sintem departe, tu tot ești fericit că ai putut izbui să fii și voi dîntii Cei ce trec. Sint sigură că Românii noștri se vor distinge în lupte și că se vor bătea în braoii. Bate-ți-vă și voi faceți datoria, însă veniți cu toții iarăși

- Dragă, silențiu! Tău mă dezesperă, de cînd te știu așa expus. Dragă puiule, conservă-ne scumpa ta viață și sănătate. Te-am visat că veneai, ceva ciudat, însă cu tații ieșeau să te primească. Alară de mine; dar te vedeam slab, galben, a barbă mare și tu ai venit la mine Tot în noaptea aceea te-a visat mama deica; soseai din bătălie; Gătit și frumos, în capul regimentului; pe uliță era mulțime, Căcane care îți ațereau flori. Te suplic, scrie-mi cît mai des, căci gîndește-te în ce neastîmpăr trăiești; Dacă e vrea Dumnezeu să vii mai curînd, a să trebuie a ne găii Amîndoi, să ne facem frumoși, ca să ne înamoram și mai mult.

- Dragă, nu trebuie să te înquietezi mult cînd Causa nu este decît serviciul care-l am. Nu mă lasă a avea cîndei nici cîrneală, cum nu oș scrie și Care fericire a rămas acum pentru noi decît a ști unii de alții că Sintem sănătoși? Dragă, cînd vei găsi vrea ocazie, care să poată a-mi aduce aici niște potcoave. Rogăți să se ducă la potcoavarii mei din Phoța Amzei, să-i spuie Lu mîntul potcoave; să-i dea două mîndun de potcoave cu cotelele lor; Unele cu colți de ghioță și șuruburi, și altele simple. Să-i deslușească: „pentru maiorul care venea de potcoave calul murg - Ca să-și aducă aminte de măsură.

- Dragă, îți trimit prin sublocotenentul... două barcane de dulceață. Deoarece se vorbea mult că după căderea Plevnei, vă va întoarce Acum, de pe aici nu facem decît a adăsta jurnală să vedem Dacă n-a capitulat Plevna. Îți laoi două perechi de pantaloni, două de pîchet și una de flanelă. Ți-am luat și trei perechi ciorapi pe care ți-i trimit urîndu-ți a-l purta sănătos. Nu ți-am luat pentru perechi, cum imi scriai, căci lăcînd soceleală Cîți ai, ieșeau bresprezece și știți, că am în atoare acest număr. Pentru cizme, dragă, am văzut la Lohovari unele prea bine făcute, îmblăntite, bine tăiate - Aceste lucruri le voi trimite cu poșta deși văzu că zăbavește. Deoarece ți-am trimis un briu la patru zile după pachetul cel mare și pînă acugi nu mi-ai scris nimic de el. Dragă puiule, cînd se va termina asta? Spuneai că nu poate a ține Plevna mai mult de cincisprezece sau douăzeci de zile. Vai ce viață periculoasă și chinuță pentru noi, căci deși sint la adăpost Dar nu pot nici a noaptea a dormi liniștit, gîndindu-mă la tine.

- Azi am primit amabilia ta scrisoare cu data din 7 curent De douăsprezece zile nu știam nimic despre voi. Dragă, imi scrii despre a rachia ce ai voi a-ți face. Mi-a pînă foarte rău că tu nu poți a-ți satisface a plăcere; și nu știu De ce; parale ai, nu încap decît vînța voi. Eu, să liu sănătos, să pot munci pentru voi pentru a putea a vă satisface toate dorințele voastre. Vei, dragă, trimite-mi ciorapii care ți-am scris (de lină); Asemenea și potcoavele cu cotele; să deslușească bine potcoavele că este de la mine. Și să le pui într-o cutie de lemn. - Dragă, tot speram că luarea Plevnei vă va întoarce. Însă acugi vad că se hotărîște cu totul altele și zice-se Că veți participa la război pînă la încheierea păcii. Eu ți-am comandat două rînduri potcoave; unele cu șuruburi și altele de vară. Le cele dîntii am pus a-ți face mai multe rînduri de șuruburi și a-mi da și cheia pentru strins. Rachie tot nu mi-am luat, nu mă pot decide a face a cheltuială de 200 franci degeaba. Să am cel puțin speranța că pînă se va fini rachia, vei veni, oș înțeleg Dar acugi, că-ți potcoaveți calul, de gheoță, nu știu ce să mai cred,

- Dragă, te anunț că sint sănătos. Lupta continuă însă numai între Avant-Pesturi. În curînd, vom da atacul general al Plevnei, care este slăbită din toate părțile de artileria noastră. Se crede că au isprăvit turcii și provizile. Noi aici avem provizii îndestul. Morții noștri nu se pot lua din cauză că turcii nu respectă Crucea Roșie. Fă-mi te rog, dragă, un pachet și dă-l la poșta, într-un noroc; De va veni, bine; în acel pachet pune-mi coajocul, mînușile cu blană, Ciorapi de lină, ce mai am acolo și manșetele.

- Dragă, eseară pe la ora nouă pe cînd eram în tranșeei de serviciu, Pe cînd soldații mei da la crenele schimbau facuri cu turcii, Pe cînd tunurile ne ținea și din a parte și alta acompaniind, Eu ședeam la a mică flacăară de foc de mă încălșeam și mă uitam la soldații mei care, ca niște braoii, schimbau focurile, fără a le face nici un efect gloantele ce veneau de la inamic. Eu, în acea armonie de focuri care acugi mi-a devenit oșă de comună lăcînt nu mă închetează deloc, reflectam tocmai la voi. În acel moment, un sergent vine și-mi spune: „a scrisoare”. Imi zici a-ți scrii dacă am primit briu. L-am primit, de este aproape a lună, ți-am scris și depășit de primire. Imi mai zici, dragă, a-ți descrie viața mea și dacă am bordai Bordel am, dar nu prea am parte de-a dormi în el. Mai mult dorm în tranșeei decît în bordai.

- Dragă, sint jumătata nebună, nu știu nici ce fac, nici ce zic. Te rog nu mă lasă în așa neadîhnă și-mi detaliază toate Mișcările voastre. - Dragă, sint cinci zile de cînd nu ți-am scris. Causa a fost că am fost foarte ocupați cu luarea Plevnei. Pe cînd eram în tranșeei, noaptea de 25-26, s-a văzut a țărare mare. Noi am început a simula un atac ca să încercăm. Îndată turcii au început focul pe toate liniile. A ținut această luptă de focuri a jumătate oră și a înțel. În noaptea de 27-28, despre ziua, trupele noastre observau Că turcii se retrăseseră. Îndată s-a trimis reconoașterii și s-a văzut că părăsiseră toate pozițiile. Românii, îndată, din toate părțile au pornit în urmărire. Inamicului care vroia să iasă spre Sofia sau spre Vidin. Îndată ce am ajuns pe riul Vid am angajat a luptă Care a durat una și jumătate oră după care turcii au început a fugi spre Vidin. Divizia a 4-a sosind îndată, deschide focuri în spatele turcilor Atunci, văzîndu-se între două focuri a început a arunca mîna și a rădica steag alb. Aici este un tablou care nu l-am văzut niciodată și cred că nu-l voi mai ve a. Închipuște-ți, dragă, un cîmp plin, prin voi, prin vilcele sau prin vînța. Numai turci care aruncau armele și se predau cu batalioane întregi, Cu brigăzi, cu pași, cu colonei, cu tați. Cel care a vorbit cu Osman Pașa, care este ușor rînit la un picior, A fost colonelul Vlădescu. Sabia lui Osman Pașa, a predat-o lui Cerchez; După aceasta a început transportul prizonierilor și răniților Cîmpul era plin cu arme, tunuri, cai; un deastru grozav Mi se făcuse milă de ei; să li văzu, cum întineau un pașe, Un colonel sau alt ofițer, adată începă să se roage și întindea sabia. Românii au fost admirați de turci în timpul luptei cît și după luptă Fiindcă turcii erau, în urmă, bine tratați. În fine, Osman s-a predat cu toată armata, cu tot materialul De rebel, în mina românilor; acum am vedea. Venim noi, dragă, și acum îți cer mai întii mii de scuze Că nu ți-am trimis paralele pe luna asta, Din cauză că nici noi nu am primit pînă acum. Aștept din moment în moment venirea casierului de la Turnu. Aș da jumătate din viața mea, cînd aș ști că pot să vin lîngă voi Însă terminînd toată opera începută, a rebelului.

*) Ziua căsătoriei Maiorului cu Esmeralda.